

## 优质均衡办教育 踔厉奋发为民生 太白湖新区义务教育均衡发展 融媒系列报道

记者 刘凯平

太白湖新区成立之初，区党工委、管委会确立“教育立区、教育兴区、教育强区”发展战略，聚焦“幼有所育、学有所教”发展目标，坚持把办好人民满意的教育作为最大的民生工程，不断加大投入力度，改善办学条件，通过实施“中小学项目建设和教育教学质量双提升”工程建设，持续增加教育资源供给，完成了教育事业“补短板、提能力”的任务，教育发展步入新阶段，教育质量得到新提升，教育改革取得新进展。

2023年，太白湖新区全面实施“三年蝶变行动”，以建设教育强区、打造教育高地为目标，以提高教育质量、培育特色品牌为核心，坚持工作布局、事业发展、规划建设、财政投入、激励考核“五个优先发展”，实施立德树人、教育质量、改革创新、均衡发展、教师队伍建设、学校建设“六大提升工程”，开启了“提品质、创名校、树标杆”的蝶变新篇章。

# 教育蝶变，让孩子绽放光彩

集合优质教育资源，太白湖新区聚力教育建设



济宁天立学校。

教育体系，成为家长竞相夸赞、在社会上享有良好口碑的教育资源聚集区。

太白湖新区加大教育投入，新区投入约19亿元新建了9所中小学和5所公立幼儿园，今年继续加大投入力度，北湖二小综合楼开工建设，石桥中学西教学楼顺利竣工，渔皇路小学、鹿港小学和登丰里小学等项目有序推进，新建的一批配套幼儿园即将投入使用，学前教育优质园占比全市第1。目前，辖区内共有高校2所，中小学13所，幼儿园31所，技工学校1所，各级各类在校学生达到7万余人。

新区紧抓教育数字化转型、跨越发展的重要契机，在中小学项目建设中智能化设施设备方面财政累计投入超过3.2亿元，不断完善学校基础设施建设，目前全区已建成覆盖学校教学区的高速、稳定、安全的校园网，校园网“千兆进校园、百兆到桌面”率100%，完成IPV6部署应用率100%，以教育应用场景为主的国家智慧教育平台应用率100%。各中小学校将信息技术和智能技术融入课堂教学，先后打磨出38个区级优质视频课例，其中5个课例被列入省市平台课程资源。今年承接山东省“国家中小学智慧教育平台”试点工作推进会，成功创建了全市“智慧教育示范区”和一批“智慧教育示范校”。锚定创建全省“智慧教育示范区”的发展目标，制定了“1256”的发展思路，围绕1个“数字太白湖”教育治理基座，2项智慧生态校园环境提升建设，5类智慧教育数据要素采集汇聚，6项智慧教育创新应用开展建设，赋能学生的全面性、自主性和个性化发展。

## 教育质量 逐年提升

新区积极推进区教研中心建设，努力打造优质学科教育体系，重点突出教研、管理、评价三条线，完善学校教学评价机制。实施“名师、名班主任、名校长”建设，现有市名师工作室2个，区名师工作室11个，承接省级立项课题9项、市级立项课题32项，被评为济宁市教研工作先进单位。

在优质学科教育体系建设的同时，太白湖新区教研中心狠抓教学质量生命线，坚持问题导向针对薄弱学校、薄弱学科进行重点视导。组织各学校开展“立标课”“达标课”系列课堂展示活动，教育教学成绩不断取得新的突破，城乡中考成绩稳定在全市前列。新英才技工学校立足济南，职业技能培训和春季高考连年取得好成绩。

另外，太白湖新区还实施强镇筑基行动，提升乡村办学条件。石桥中学、石桥一小和石桥二小均被培育为“双百工程”，创建率100%。今年，石桥中学还被评为了“山东省乡村温馨校园建设典型案例学校”，不断积蓄乡村学校内涵发展力量。同时，基于石桥镇教育工作基础和样本价值特征，制定《全国乡村教育振兴先行区太白湖新区专项工作方案》，将11项教育重点工作任务纳入石桥镇乡村振兴战略总体规划。

## 五育并举 比学赶超

树人为本，立德为先。新区为进一步完善全环境立德树人常态化宣传机制，在全系统印发了《太白湖新区教育系统全环境立德树人方案》，搭建了“时时、处处、人人”全环境立德树人体系，涌现出一批宣传品牌、优秀案例、特色活动。全省中小学教师合唱展示活动成功

举办，全省16市近2000名师生齐聚新区，充分展现济宁中小学教师艺术教育成果。青少年公益公开课将防溺水课堂搬进“游泳馆”，被山东广播电视台、济宁新闻网等官方媒体宣传报道。通过吟诵教学讲座、学术研讨、教学成果展等方式，举办太白诗词吟诵大会暨中华诗词学会吟诵工作委员会成立大会，展现太白湖教育和中华优秀传统文化深度融合的独特魅力，新区成为全国第一个太白诗词吟诵基地。

此外，新区还打造家庭教育新样态，坚持“家庭教育本土化、心理教育生活化、家庭教育一体化”，引导各学校持续开展“为家长赋能 伴孩子成长”家庭教育系列讲座活动。开展“家校社协同的生命教育模式研究”项目主题研究，遴选出一批优秀生命教育活动、课例资源。济宁市北湖第二小学联合镇街社区开展“雏鹰课堂新时代文明实践志愿服务”，解决社区群众子女假期托管难题，推动“雏鹰课堂”暑期托管志愿服务活动制度化、常态化。

在校园文化艺术氛围建设方面，组织各学校深耕美育特色课程的开发和研究，为学生提供多元化展示平台。学院附小太白湖校区《基于太白湖地域文化的版画实践研究》荣获全省中小学体育美育劳动典型案例一等奖，山师大实验中学西校区开设“以美育人美不胜收”师生书画展，为美育教学工作注入新的生机和活力，各学校努力建设有质量、有品质的课程，打造了全员美育、全程美育、全面美育的课程开发局面。

## 师资队伍 梯次分明

新区聚焦高层次人才队伍

建设，持续加大人才引进和培养力度，配齐配强教师资源，通过事业单位招聘、急需紧缺人才引进、“优才计划”等多种渠道，近三年累计补充了412名教师，打造了一支数量充足、结构合理的师资队伍。今年通过各种渠道招聘了147名教师，有效缓解了入学高峰年师资力量不足和部分学科教师结构性紧缺的问题。目前，全区共有本科以上学历1327名，其中研究生以上学历116名，教师队伍规模进一步壮大，教师队伍资源配置呈现新面貌。

为完善教师队伍培训体系，新区教育系统充分借助各类资源平台，打造“雁群队伍”，集聚“雁阵效应”，出台《太白湖新区中小学“向您看齐”导师带徒实施方案》，积极探索新入职教师“1+2+1”创新培养模式，创新开展“青蓝互助工程”，促进一线教师向教育教学和教育管理等各领域领头雁快速成长。一批优秀青年教师脱颖而出。实施名师培养计划，组织104名骨干教师问道浙大，50名初中教学骨干逐梦北师，94名教育干部、骨干教师到杭州进行研学。近三年累计培训校长、教师4200余人次，教师队伍整体素质、业务能力得到全面提升，打造出一支让党放心，让群众满意的优秀教师队伍。

通过完善教师待遇保障机制，着力提高乡村教师待遇，改革教师薪酬制度，规范职称评聘工作，全面落实教师待遇保障有关政策。区财政每年列支近6000万元用于发放教师绩效工资，义务教育阶段班主任费由每人每月300元提升至每人每月800元。有力促进广大教师全身心投入教育教学，高质量抓好课堂教学、教研创新、家校联动、德育教育等任务落实。

## 教育资源 多点突破

深化合作办学，汇聚优质资源。太白湖新区通过与名校联姻、走合作化办学方式，借力先进的管理理念、一流的教学理念，先后引进了济宁学院附属中学、济宁学院附属小学，山东师大基础教育集团、济宁一中、济宁天立学校等优质名校，摸索出一条提高新区中小学、幼儿园建设管理服务水平的有效路径。2022年与山东师范大学签署全面深化合作共建框架协议，揭牌山东师范大学太白湖实验中学东、西校区，全区中小学名校托管率达66.7%。济宁医学院、山东理工职业学院、济宁一中和济宁市实验幼儿园等优质教育资源齐聚新区，形成了全学段覆盖的